

钟声

反科学让美国走上错误的方向

政治操弄难掩美抗疫不力事实

美国一些政客把政治手段当作对抗新冠病毒的武器,把矛头对准其他国家,就像挥舞长矛向风车发动攻势的堂吉珂德,既拿错了武器,也选错了作战对象。这样的美国,岂有抗疫不败的道理?

7月28日,在联合国大会关于听取新冠肺炎疫情应对评估独立专家组通报的非正式会议上,美国代表不顾会议初衷,再次滥用联合国平台,污蔑中国拒绝世卫组织秘书处提出的病毒溯源第二阶段工作计划是“破坏”病毒溯源。这是美国将病毒溯源政治化的又一“小动作”,自然遭到中国代表的严厉驳斥。美国在病毒溯源问题上利用一切时机抹黑中国,反映出美国以政治打压科学的疯狂到了令人匪夷所思的地步。而疯狂的背后,则是美国日益严峻的疫情形势。

美国疾病控制与预防中心日前发布的报告显示,美国新冠肺炎疫情正严重反弹,全美50个州的感染病例和住院病例增幅几乎都在上升。与此同时,全美疫苗接种速度明显放缓。有分析指出,随着德尔塔毒株的加速传播和疫苗接种率停滞不前,未来4到6周美国新冠肺炎病例日增长率可能会达到目前的近4倍。持续恶化的疫情形势,明显加剧了美国政客甩锅推责的冲动。然而,疫情应对毕竟是科学战场,抹黑他国如果有助于缓解疫情,美国疫情也就不会深陷“恶化—缓解—反弹”的怪圈了。遗憾的是,一年多来,美国政客一直没有从惨痛的现实中吸取教训,聚焦国内问题、推出有效抗疫措施。美国政府的作为事实上已使其沦为新冠病毒的帮凶,带给本国民众更多的失望。“大家都对这种病毒在美国的失控感到非常沮丧和震惊。我们有这么多财富和医疗人才,为什么会走到这一步?”美国斯坦福大学全球卫生创新中心主任米歇尔·巴里的提问,也是很多美国科学界人士和民众的共同困惑。

“美国为什么会走到这一步”,答案其实再简单不过。美国政客站在科学的对立面,采取种种反科学的举措,最终酿成了如今抗疫失败的惨剧。在抗击疫情的战场上,美国政客把政治手段当作对抗新冠病毒的武器,把矛头对准其他国家,就像挥舞长矛向风车发动攻势的堂吉珂德,既拿错了武器,也选错了作战对象。这样的美国,岂有抗疫不败的道理?

从疫情开始,各种反科学的操作就让美国走上错误的方向。白宫先是对疫情轻描淡写,故意将新冠肺炎称为“大号流感”,感染病毒的风险和死亡率“非常低”,甚至推荐“消毒剂注射法”。在一些政客的推波助澜下,各种反科学言论甚嚣尘上,专业理性的声音遭到胁迫打压,社会偏见被持续放大。一些美国民众被政客和媒体“带节奏”,导致荒唐事层出不穷——误服消毒剂、反“居家令”、反疫苗,多地甚至出现“病毒派对”导致集中感染。美国乔治敦大学全球卫生法教授劳伦斯·戈斯廷叹息道:“历史性流行病正在蔓延,坚持以科学作引导,因为忽视科学学会使人丧命。遗憾的是,美国公共卫生专家却愈发被晾在一边。”

政治凌驾于科学之上,任何有效的措施在美国的推出都难上加难。佩戴口罩是全球公认的有效防疫措施,但美国政客却对是否要求民众在公众场所佩戴口罩争论不休,生生将医学问题变成了政治问题。更为可笑的是,“口罩中用来在鼻梁处定型的金属条是5G天线,可导致脑癌”等奇谈怪论,竟然也在美国这样的科学大国不乏市场。如今,面对疫情快速反弹,是否戴口罩在美国再次成为一个政治问题。去年,美国南部多个州紧跟联邦政府脚步,无视疫情重启经济以助选情,造成确诊病例数和住院病例数急剧上升。面对如此反科学的举动,美国疾控中心4位前主任去年7月在《华盛顿邮报》联合撰文,批评美国政府用政治绑架抗疫,给抗击疫情造成混乱。让美国众多公共卫生专家感到无奈的是:时至今日,“原本可以避免的悲剧仍在发生”。

对正陷于一场公共卫生灾难中的美国人民而言,美国政府回应国际社会关切,邀请各国科学家赴美开展病毒溯源调查,弄清源头之所在,才是负责任的表现,才能避免在错误的方向上越走越远。继续痴迷于以政治对抗科学,只会让自己在疫情的泥沼中越陷越深,而最终为其错误买单的,将是美国人民的健康和生命。

外交部指出美国在抗疫和溯源问题上的三宗罪

本报北京7月29日电 (记者任皓宇)外交部发言人赵立坚29日指出了美国在抗疫和新冠病毒溯源问题上的三宗罪:病毒扩散国、病毒隐瞒国、大搞“溯源恐怖主义”。

当日例行记者会上,有记者问:近期,有媒体报道,美国不仅自身抗疫不力,成为新冠肺炎疫情全球感染和死亡人数最多的国家,还在出境控制措施、遣返非法移民等方面采取不负责任做法,加剧疫情全球扩散。中方有何评论?

赵立坚说,一段时间以来,美国到处煽风点火,不断加大对病毒溯源的政治操弄。美国在抗疫和溯源上有三宗罪:

第一,美国是病毒扩散国。美国医疗技术全球领先,却让政治操弄凌驾于疫情防控之上,导致本国约3500万人感染,超过61万人失去生命。美国没有采取有效的出境控制措施,导致多国出现自美输入病例。美国还不顾国际社会反对,在疫情形势下将成千上万感染新冠病毒的非法移民加紧遣返回国,直接造成许多拉美国家疫情加剧。《纽约时报》评论称美国这一行为无异于“输出病毒”。

第二,美国是病毒隐瞒国。华盛顿大学研究显示,美国新冠肺炎感染和死亡病例可能分别高达6500万和90万,远远高于官方统计。美国早期感染病例时间线不断提前,德特里克堡疑云重重。美国为什么不邀请世卫组织赴美溯源?为什么不敢开放德特里克堡等生物实验室?试问这就是美方所谓“透明、负责”的态度吗?

第三,美国大搞“溯源恐怖主义”。从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始,美国一直在全世界散布病毒污名化言论。美国还试图将中国甚至亚洲国家与新冠病毒起源捆绑,导致美国和其他个别西方国家反亚裔情绪高涨,许多亚裔无辜遭受歧视、压迫甚至人身威胁,生活在恐怖与不安中。美国还将“黑手”伸向科学界,打压科学家的正义声音,导致许多直言立场的科学家饱受人身攻击和谩骂威胁。有媒体评论说,美国上述做法无异于“溯源恐怖主义”。

“上述三宗罪,不过是美国借疫情搞政治操弄的冰山一角。”赵立坚说,反对政治操弄病毒溯源已是国际社会普遍共识和一致态度,截至目前已有60国致函世卫组织总干事就此表明立场。

“新冠病毒需要溯源,借疫情甩锅推责、大搞歧视和胁迫的政治病毒也需要溯源,更需要彻底治理。”赵立坚说。

打造国际多边合作新典范

本报记者 俞懿春

2020年7月28日,国家主席习近平在亚洲基础设施投资银行(以下简称“亚投行”)第五届理事会年会视频会议开幕式上致辞强调,各成员要聚焦共同发展、勇于开拓创新、创造最佳实践、坚持开放包容,把亚投行打造成推动全球共同发展的新型多边开发银行、与时俱进的新型发展实践平台、高标准的新国际合作机构和国际多边合作新典范。

一年来,亚投行与各成员和合作伙伴一道,共克时艰、携手前行,为提升亚洲地区乃至全球基础设施和互联互通水平、促进经济复苏和可持续发展、改善全球公司治理不断作出新贡献。

促进共同发展

2016年1月,在亚投行开业仪式上,习近平主席擘画了多边合作、共谋发展的宏伟蓝图。亚投行创设五年多来,互联互通不断加强,区域合作持续深化,一幅命运与共的画卷徐徐展开。

今年6月,伴随最后一道并网指令发出,中亚最大风电项目札纳塔斯实现全容量成功并网。哈萨克斯坦100多万家庭受益,年减少碳排放量26万吨,改善了哈南部缺电现状——亚投行、欧洲复兴开发银行等多边金融机构合作,为项目提供了9530万美元贷款支持。

今年7月,阿曼首都马斯喀特以西约300公里,该国最大规模公用事业太阳能园区投入商业运营。3.3万户家庭盼来了清洁能源,年减少碳排放量约80万吨,给古丝绸之路上的交通枢纽注入新的生机——亚投行作为贷方集团中唯一的多边开发银行,为项目提供了6000万美元融

资,约占项目总投资成本的15%。

拥有103个成员,覆盖全球79%的人口和65%的GDP;已批准260多亿美元贷款,惠及29个亚洲域内和域外经济体;坚持国际性、规范性、高标准,始终保持三大国际信用评级机构给予的最高信用评级及稳定的评级展望。从亚欧大陆到非洲大陆,秉持开放、合作、共赢精神,亚投行日益成为促进成员共同发展、推动构建人类命运共同体的新平台。

俄罗斯自由金融投资公司分析师奥辛评价,作为国际多边开发机构中的新生力量,亚投行为国际社会带来信心,“代表了世界经济中的一股正能量”。在阿曼《祖国报》社长马哈尔·哈吉看来,亚投行是多边主义的践行者、经济发展的助推器,其创立和运行符合时代发展要求,顺应经济运行大势,为构建人类命运共同体提供有力支持。

应对风险挑战

面对疫情挑战,亚投行突破常规业务,设立130亿美元危机恢复基金。截至目前,亚投行已在这一框架下批准36个项目,总额超过89亿美元,帮助许多受疫情影响的成员尽快走出危机并重振经济。

去年5月,亚投行、国际复兴开发银行与格鲁吉亚政府合作,启动紧急响应项目,支持抗击疫情;去年11月,越南兴旺股份商业银行收到来自亚投行的首笔新冠肺炎危机恢复贷款,越南中小企业的流动性困难得以纾解;今年3月,亚投行与亚洲开发银行合作,向菲律宾提供用于接种疫苗的抗疫贷款……

亚投行同样在努力为东道国作出贡

献。去年4月,亚投行首笔紧急援助贷款投向中国,支持重庆和北京抗击疫情,项目从准备到批准仅用了35天。在近日河南遭遇强降雨之际,亚投行立即表达援助意愿,与中国政府相关部门一道,支持河南防汛抗灾和灾后重建。目前,亚投行正与中国财政部、河南省等抓紧推进相关工作。

不久前,亚投行批准了在撒哈拉以南非洲地区的首笔投资——向卢旺达贷款1亿美元。亚投行经济学家苏珊娜·邵表示,这笔融资展示了“在存在严重危机和重大需求的时期,亚投行对于域外成员的意义和价值”。

面对严峻挑战和不同需求,亚投行不断创新解决之道,展现了高度的灵活性、果断的执行力与秉持多边主义的责任感。南非经济学家约翰·埃尔斯称赞:“亚投行向受到新冠肺炎疫情影响的成员提供贷款,为帮助这些国家渡过难关发挥了重要作用。”韩国京畿大学教授刘子阳评价:“我们生活在一个地球村。只有增强人类命运共同体意识,才能在全球赢得抗疫胜利。”

寻求最大公约数,凝聚最广泛合力,既回应了人民心声,也顺应了时代潮流,是共同守护人类健康美好未来的金光大道。“全球抗击新冠肺炎疫情的实践表明,人类是休戚与共、风雨同舟的命运共同体,唯有相互支持、团结合作才是战胜危机的人间正道。”人类命运共同体的真理光芒,在全球抗疫实践中越发夺目。

推动绿色复苏

去年秋,亚投行发布首个十年发展战略(2020—2030),明确了未来亚投行的四



七月二十八日,中国企业承建的大桥成功合龙。佩列沙茨跨海大桥横跨克罗地亚和波斯尼亚。中国路桥公司供图

沈跃跃出席上海合作组织传统医学论坛开幕式并作主旨讲话

本报南昌7月29日电 (记者张博岚)2021上海合作组织传统医学论坛29日在江西省南昌市、赣江新区开幕。全国人大常委会副委员长、上合组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃出席开幕式并发表主旨讲话。

沈跃跃表示,习近平主席在去年上合组织峰会上强调,传统医学在抗击疫情中显示出独特价值和重要作用。各方要以人为本,深化合作,守正创新,交流互鉴,推动中医药与各国传统医学共同发展,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

论坛主题为“传承、创新、互鉴、共享”,由上合组织睦委会、国家中医药管理局、江西省人民政府共同主办。上合组织国家政要、驻华使节及上合组织秘书处代表等出席论坛。

李斌出席庆祝中国—塞拉利昂建交50周年招待会

新华社北京7月29日电 中国人民对外友好协会29日在京举办庆祝中国—塞拉利昂建交50周年招待会。全国政协副主席、中国非洲人民友好协会会长李斌出席招待会,并在招待会前礼节性会见塞驻华大使恩多马希纳。

中俄人文合作委员会媒体合作分委会第十四次会议在线召开

据新华社北京7月29日电 中俄人文合作委员会媒体合作分委会第十四次会议29日以视频连线方式召开。两国政府主管部门、中央和地方媒体以及新媒体机构代表40余人参会。

会议对上一年度两国媒体合作进展与成果进行了回顾。去年以来,中俄媒体克服疫情影响,携手并肩,砥砺前行,继续保持良好协作。围绕两国高层交往、“一带一路”倡议与“大欧亚伙伴关系”协调发展、疫情防控等重要主题开展积极客观公正的报道,在涉及两国核心利益的问题上仗义执言,为营造有利的国际舆论环境发挥了积极作用。

展望中俄媒体领域下一步工作,双方一致认为,应加强理念沟通和战略协作,继续在涉及双方核心利益、重大关切的问题上相互支持。加强议题设置,以更加主动的姿态在国际舆论场发出自己的声音,共同捍卫真正正确的多边主义,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。双方将进一步创新合作模式,深化节目互译互播、联合制作、图书翻译出版等领域合作,办好品牌媒体项目,拓展新媒体领域合作,激发中俄媒体合作新动能。

金正恩参谒友谊塔

新华社平壤7月29日电 (记者江亚平、洪可润)据朝中社29日报道,朝鲜劳动党总书记金正恩28日参谒了位于平壤牡丹峰北麓的中朝友谊塔,向在朝鲜战争中不惜献出宝贵生命的中国人民志愿军烈士表示崇高敬意。

报道说,在朝鲜祖国解放战争胜利68周年之际,金正恩在友谊塔前敬献了花圈,并与陪同的领导干部一起参谒了友谊塔。

金正恩说,中国人民志愿军高举抗美援朝保家卫

国的旗帜,同我军并肩战斗所形成的战斗友谊和无比崇高的牺牲精神,深深地铭刻在伟大的战争历史中以及朝鲜人民的记忆里。以鲜血凝成的朝中友谊在实现共同事业的道路上将世代代坚定不移地传承下去。

友谊塔于1959年10月建成,塔身正面有朝鲜语写就的歌颂志愿军烈士丰功伟绩和两国友谊的碑文,两旁的基座上刻有反映两国军人并肩作战的浮雕。

1950年6月25日朝鲜战争爆发,1953年7月27日交战双方在板门店签署《朝鲜停战协定》。朝鲜将7月27日这一天定为“祖国解放战争胜利纪念日”。

“事实证明,新疆各族人民生活得很好”

本报驻意大利记者 韩 硕

近日,意大利政治、社会和经济研究所,意大利国际外交研究所和意大利欧亚地中海研究中心联合发布一份名为《新疆:认识复杂性 构建和平》的研究报告。报告驳斥了个别西方国家的一些政客在中国新疆问题上的谎言,力求还原事实真相。报告的组织撰写人、意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所专家法比奥·马西莫·帕兰迪日前接受本报记者专访,讲述了组织撰写这一报告的缘起。

2019年9月,帕兰迪和来自多国的学者来到新疆乌鲁木齐和喀什考察参观。当地悠久的历史文化和独特的民族风情和美丽的自然环境给他留下深刻印象。“在新疆,维吾尔族和其他少数民族享有充分的宗教信仰自由,各民族语言文化得到有效保护和传承。在当地政府的帮助下,从教培中心结业业的年轻人找到了新工作。”帕兰迪说:“这是我第一次到新疆。结束原计划的行程后,我又多待了几天。我的所见所闻与一些西方媒体的报道大相径庭。”从新疆返回后,帕兰迪认为“有必要也有责任向世界展示真实的新疆”。

在最新研究报告中,帕兰迪同多位从事中国研究和国际关系领域的专家一道,集纳了到访过新疆的专家所积累的第一手资料,研究成果和数据,以充分的实例驳斥了美西方反华势力炒作涉疆议题、抹黑中国的行为。自报告发布以来,署名支持的国际知名学者、政界人士和媒体人士不断增加。

“没有调查,就没有发言权。事实证明,新疆各族人民生活得很好。”帕兰迪说,中国政府在尊重和保障人权的基础上,探索出有效消除恐怖主义、宗教极端主义的经验,维护了新疆社会和谐稳定。一些西方国家关于新疆问题的所谓报告,质量低劣且带有明显偏见,缺乏充分和认真的调研,显然是别有用心,妄图利用和炒作所谓新疆人权问题谋取地缘政治利益。

“中国政府实施大规模基础设施建设,对当地的经济社会发展起到了决定性作用。”帕兰迪说,新疆的高速公路、铁路、机场等基础设施日新月异,工厂设施先进,“新疆的产业正在发生深刻变革”。帕兰迪了解到,新疆的经济总量从1952年的7.91亿元增长到2018年的1.2万亿元。“这不是简单的经济增长。在保障农业、渔业和养殖业等传统产业发展的前提下,当地经济社会实现了创新驱动的现代化转型。建设经济技术开发区等创新模式带动了当地工业发展和服务业繁荣。”

2018年年底以来,联合国官员、外国驻华使节、媒体记者和宗教团体等1200多人赴新疆参访。“只有真正到过新疆,深入了解新疆的历史、现状和发展脉络,才能认识真实的新疆。”帕兰迪说。许多到访者都认为,中国政府实施的民族政策能够从根源上达到去极端化的目的,一些国家也借鉴了中国的相关政策。“我们希望更多的西方国家官员和普通民众了解中国在维护民族团结、打击恐怖主义方面的有益探索。” (本报罗马7月29日电)